
ISEL
INSTITUTO SUPERIOR
DE ENGENHARIA DE LISBOA

Ata n.e3, 09.03.2

Ata da reunião do Conselho Coordenador da
Qualidade (CCQ)

LOCAL DA RfUKiAO

REUNIÃO
POR

TIPO DE REUNIÃO

SECRETÁRIO

PARTICIPANTES

09 de Março de 2012 / 10h30
Sala de reuniões do
3° andar do edifício A
Professor José Sobral, por indicação do Presidente do CCQ que esteve presente no início da
ordem de trabalhos

Ordinária

Carlos Sacramento

José Quadrado
Manuela Vieira
Isabel Melo
João Correia
José Sobral
Pedro Sabido
Vanda Pacheco

SIURA AO IlhOO às 13h30

Presidente do ISEL (abertura da sessão)
Representante do Conselho Técnico-científico
Representante do GAQ
Representante dos alunos dos cursos de licenciatura do Conselho Pedagógico
Assessor da Presidência
Representante dos alunos dos cursos de mestrado do Conselho Pedagógico
Representante dos funcionários não docentes

Carlos Sacramento Funcionário do GAQ (Observador e Secretário da reunião)

Convidados:
Professor Carlos Trancoso Vaz Coordenador da LEC
Professor Paulo Mendes Docente de ADEC
Professor Luciano Jacinto Docente de ADEC
Professora Isabel João Representante do ISEL no Conselho de Gestão da Qualidade do IPL
(CGQ-IPL)

Observações: Devido à necessidade de ausência do Presidente do CCQ, a reunião foi presidida
e conduzida pelo Prof. José Sobral
A Representante do Conselho Técnico-científico apenas esteve presente na reunião durante a
discussão do ponto 2 da agenda.

AUSEI Francisco Severo Representante do Conselho Pedagógico

Tópicos da agenda
r-riiMnn ., o,-*^! r[TEMPO ALOCADO]: 5 mm

[TÓPICO DA AGENDA] APROVAÇÃO DA
DA ÚLTIMA [APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

DISCUSSÃO

O Professor José Sobral informou que se iria proceder à votação da ata da última reunião (Ata n.° 2), realizada em 13 de
Janeiro de 2012.

COUCtUSOES: ;

O CCQ deliberou, por maioria, aprovar a ata da última reunião (Ata n.° 2).

ITENS DE

Proceder à assinatura da ata por cada um dos elementos
participantes.

PESSOA /
RESPONSÁVE

GAQ

.̂ -.-..r̂  .. ,._.,.,*•, ™[TEMPO ALOCADO]: 20 mm
[TÓPICO DA AGENDA] Preparação da

gQ

PRAZO

[APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL
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Ata n.53, 09.03.2012

O Senhor Presidente do CCQ propôs pedir um adiamento de 15 dias ao IPL para a visita da CAE-IPL.

A Representante do GAQ questionou sobre qual seria a equipa do ISEL presente na reunião.

concussoís

No seguimento da proposta do Senhor Presidente do CCQ sugere o Professor José Sobral a data de 17 de Abril para a
visita da CAE-IPL.

Deverão estar presentes na visita da CAE-IPL pelo menos o CCQ, os responsáveis dos cursos de Engenharia Civil e a
Presidente da ADEC.

ITENS DE ACÇÃO
/ ENTIDAI

RESPONSÁVEL

O GAQ prepara mensagem, a enviar pelo Senhor Presidente do ISEL, _ . _
via correio eletrónico, a solicitar o adiamento da visita da CAE-IPL. ^
O GAQ propõe a equipa a estar presente na reunião com a CAE - j
IPL e envia convocatória, via correio eletrónico, pelo Senhor GAQ
Presidente do ISEL, quando estiver definida a data da visita.

13-03-2012

13-03-2012

[TEMPO ALOCADO]: 5 min

[TÓPICO DA AGENDA] Ponto de situação
do processo de Avaliação dos Ciclos de
Estudos pela A3ES no período de
2011/2012

[APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

DISCUSSÃO

Foi efetuado o ponto de situação do processo de Avaliação dos Ciclos de Estudos pela A3ES no período de 2011/2012, pela
Representante do GAQ, tendo em conta o calendário definido em Janeiro.

C0SCLUS0ES

De acordo com o calendário estabelecido, existe um ligeiro atraso na apresentação dos guiões pelos coordenadores dos
cursos de licenciatura e mestrado de Engenharia Civil e na preparação da visita de especialistas do ISEL/outras instituições
de ensino superior, mas não está comprometido o calendário.

ITENS DE ACÇÃO
PESSOA / ENTIDADE
RESPONSÁVEL PRAZO

[TEMPO ALOCADO]: 40 min
[TÓPICO DA AGENDA] Preparação da
visita de especialistas do ISEL aos cursos
da ADEC

[APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

DISCUSSÃO

O Professor José Sobral propôs que cada representante de curso da ADEC efetuasse um ponto de situação do
preenchimento do guião de autqavaliação dos respetivqs cursos.
LEC:
O preenchimento do guião pela LEC está quase finalizado. As Fichas Curriculares dos Docentes estão com algum atraso,
mas prevê-se que em breve estejam totalmente preenchidas.
Os pontos 5 e 7 do guião de autoavaliação, relativos aos dados estatísticos, são os pontos que suscitam mais dúvidas à
LEC, porque correspondem aos dados que o GAQ facultou e cujas fontes a LEC não dispõe das fontes de informação.
Como vai decorrer a visita da A3ES (quantos dias, em que locais, onde deve estar reunida a documentação elaborada no
âmbito do processo à data da visita pela A3ES, etc...)?

MEC:
A situação é idêntica à da LEC.

Para quando é possível agendar a visita dos especialistas do ISEL aos cursos da ADEC?
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CONCLUSÕES

O Professor José Sobral propôs que seja agendada uma reunião entre o GAQ e os responsáveis de curso da ADEC para
esclarecer todas as dúvidas existentes relativas ao preenchimento do guião de autoayaliacão.
O Professor José Sobral propôs que seja enviada uma mensagem eletrónica ao conjunto dos intervenientes na visita de
especialistas do ISEL aos cursos da ADEC, com proposta de data para o dia 9 de Abril.

/
í!í;" RESPONSÁVEL | <

Reunião agendada entre o GAQ e a ADEC para 4a feira - 14 de : GAQ e Responsáveis de curso da K . m ..n,.,
Março - 9h30. ADEC |___
O GAQ prepara mensagem, a ser enviada por correio eletrónico, l
para consulta da disponibilidade dos intervenientes para a realização GAQ 13-03-2012
da visita de especialistas do ISEL no dia 9 de Abril. |

[TÓPICO DA AGENDA] Apresentação do
ponto de situação relativo ao próximo

[TEMPO ALOCADO]: 20 min [APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

Docente/UC (relativo ao 1° semestre de

O inquérito relativo ao 1° semestre do ano letivo de 2011/2012 vai ser efetuado ainda em Março depois de uma breve
reunião realizada esta quarta-feira com o IPL.
Na próxima quarta-feira, dia 14 de Março, o inquérito vai a Conselho Pedagógico para discussão e aprovação.
Este inquérito, efetuado em suporte papel, terá um custo estimado de 2000€ (fotocópias e envelopes).
O inquérito relativo ao 2° semestre do ano letivo de 2010/2011 vai ser efetuado, aleatoriamente, a 50 alunos de cada um
dos cursos, através do Google.
O GAQ encontra-se a aguardar a listagem da UCI com a indicação dos alunos inscritos no 2° semestre de 2011/2012 e que
frequentaram o 2° semestre de 2010/2011.

CONCLUSÕES

O Professor José Sobral propôs o pré envio, aos membros do CCQ, da mensagem de correio eletrónico que acompanhará o
inquérito do 2° semestre do ano letivo de 2010/2011 a enviar aos alunos.

O GAQ prepara a mensagem que será enviada aos alunos, via |
correio eletrónico, relativa ao inquérito do 2° semestre do ano letivo | GAQ | 19-03-2012
de 2010/2011, para que possa ser analisada previamente pelo CCQ. i i

Implementação dos inquéritos em Março e tratamento de _AO _p I 20-04-2012
resultados.

[TÓPICO DA AGENDA] Apresentação do
[TEMPO ALOCADO]: 20 min documento "Referenciais Auto Avaliação [APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

ISEL - Afetação às UF do ISEL"

O Professor José Sobral concedeu a palavra à Representante do GAQ.

A Representante do GAQ efetuou a apresentação de um inquérito online que serviria como instrumento de consulta pública
aos diferentes intervenientes nos processos identificados no Regulamento da Qualidade do IPL sobre a sua aplicabilidade e
execução nas unidades funcionais das quais são responsáveis.

COMCLUSOES
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Ata n.a3, 09.03.2012

O CCQ entendeu que o inquérito online é uma ferramenta útil, mas numa fase posterior do processo. Previamente, o
Regulamento da Qualidade do IPL deve ser conhecido por todos e ser alvo de uma leitura critica.

O CCQ entende que deve ser efetuada uma proposta ao Presidente do ISEL para a apresentação do Regulamento da
Qualidade do IPL a grupos-alvo (responsáveis de unidades funcionais), discussão do documento e eventual apresentação
de propostas de alteração/complementaridade.

ITENS OE ACÇÃO Í M^NSÃlTl™*"

O Professor José Sobral efetua proposta de sessão de apresentação do |
Regulamento da Qualidade do ISEL, pelo Presidente do ISEL, a grupos- | Professor José Sobral
alvo.

PRAZO

15-03-2012

rrcMon AI nrunm- c [TÓPICO DA AGENDA] Informação sobre
[TEMPO ALOCADO]. 5 mm g proposta fjna| de Regu|amento do CCQ [APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

DISCUSSÃO

O regulamento do CCQ já esta aprovado pelo Conselho de Gestão?

CONCLUSÕES

O regulamento foi alvo de sugestões, em consulta pública, que ainda não tiveram aprovação/reprovação do Conselho de
Gestão.

;m$ m ftcçí ;,;,,;, iOÀOE
RESPONSA /SI

[TEMPO ALOCADO]: 5 min JgPICO™ AGENDA] OUTROS [APRESENTADOR]: JOSÉ SOBRAL

DISCUSSÃO

Agendamento da próxima reunião.

O Professor José Sobral propôs que o agendamento da próxima reunião do CCQ seja efetuado após a confirmação da visita
da CAE-IPL para o dia 17 de Abril, pelo IPL.

S 0E ACÇÃO RESPONSÁVEL PRAZO

Nada mais havendo a tratar o Professor José Sobral deu por encerrada a reunião, tendo sido lavrada a presente ata, que será
assinada por todos os membros presentes.

Instituto Superior de Engenharia de Lisboa, aos nove dias do mês d,e Março do a îo de dois mil e doze.

José Carlos Quadrado Presidente do CCQ

José Sobral Assessor da Presidência
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Manuela Vieira Representante do Conselho Técnico-científico.

/ r
João Correia Representante dos alunos dos cursos de licenciatura do Conselho Pedagógico

Pedro Sabido Representante dos alunos dos cursos de mestrado do Conselho Pedagógico

Isabel Melo Representante do GAQ ^J^^-XJ ^A

Vanda Pacheco Representante dos funcionários não docentes v/QiMcK UÂuiECB"

Observador / Secretário da reunião: Carlos Sacramento C- wfr> j

GAQ/CS/IM
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